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Interpellation

0668 Scharer, Bern (GB)

Weitere Unterschriften: 6 Eingereichtam: 10.02.2003

Erschwert die kantonale Gesetzgebung Massnahmen gegen die Lehrstellenkrise?

Mit voller Wucht schléagt die Wirtschaftskrise wieder auf den Lehrstellenmarkt durch. Immer
mehr Jugendliche finden keine Lehrstelle.

Auch im Kanton Bern geht das Angebot zurlick und es zeichnet sich im kommenden Som-
mer eine prekéare Situation ab. Darum sind jetzt Massnahmen gefragt. Eine mogliche
Massnahme ist der Ausbau des 10. Schuljahres. Im kirzlich revidierten Berufsbildungsge-
setz wurde aber als Sparmassnahme neu eine Zulassungsbeschrankung fir das 10. Schul-
jahr verankert. Nur noch maximal 20 Prozent aller Schulabgangerinnen und -abganger kén-
nen das 10. Schuljahr besuchen.

Der Regierungsrat wird darum gebeten, folgende Fragen zu beantworten:

1. Wie hat sich die Lehrstellensituation im Kanton Bern in den letzten funf Jahren entwi-
ckelt? Wie hat sich die Zahl der Schulabgéangerinnen und —abganger aus der obligatori-
schen Volksschule sowie die Zahl der Abgangerinnen und Abganger aus dem 10.
Schuljahr im gleichen Zeitraum (letzten funf Jahre) entwickelt?

2. Die sich abzeichnende Lehrstellenkrise macht auch vor dem Kanton Bern nicht Halt.
Das 10 Schuljahr ist eine Mdglichkeit, die Jugendlichen nach der Schule nicht auf der
Strasse stehen zu lassen. Mit welcher Zunahme der Nachfrage nach dem 10. Schuljahr
rechnet der Regierungsrat in diesem und den folgenden Jahren?

3. Auf dem Hohepunkt der letzten Lehrstellenkrise waren es mit 2800 Jugendlichen fast
30 Prozent, die im Kanton Bern das 10. Schuljahr besuchten. Was gedenkt der Regie-
rungsrat den Jugendlichen anzubieten, die wegen der seither eingefiihrten Zulassungs-
beschréankung im 10. Schuljahr keinen Platz mehr finden werden?

4. Die sich abzeichnende Lehrstellenkrise wird bedeuten, dass sich viele Jugendliche
nicht ausbilden kénnen. Damit wird diesen Jugendlichen der Einstieg in das Berufsle-
ben ausserst erschwert oder gar verunmdglicht. Ist der Regierungsrat bereit, angesichts
dieser sich abzeichnenden Notsituation die Zulassungsquote mit einer Revision des Be-
rufsbildungsgesetzes aufzuheben?

5. Laut Auskunft des Berufshildungsamtes (Bund vom 4.2.2003) zeichnet sich auch 2003
ein Rickgang der Lehrstellen in technischen Berufen wie Polymechaniker oder Infor-
matiker ab. Heute bieten nur 17 Prozent der Betriebe Gberhaupt Lehrstellen an. Ist der
Regierungsrat bereit, sofort ein aktives Lehrstellenmarketing zu finanzieren, wie es be-
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reits in einigen Stadten und Kantonen angekiindigt worden ist, um das Lehrstellenan-
gebot zumindest zu stabilisieren?

6. Ist der Regierungsrat bereit, sich beim Bund fir einen weiteren Lehrstellenbeschluss
einzusetzen, weil die Mittel im Lehrstellenbeschluss Il bereits erschopft sind, und das
neue Berufshildungsgesetz erst am 1.Januar 2004 in Kraft treten wird?

7. Welche weiteren Massnahmen gedenkt der Regierungsrat zu unternehmen?

Es wird Dringlichkeit verlangt. Gewébhrt: 13.02.2003

Antwort des Regierungsrates

Wie die Interpellantin richtig feststellt, wirkt sich die aktuelle Wirtschaftslage negativ auf das
Angebot an Lehrstellen aus. Insbesondere exportorientierte Unternehmen und Branchen
welche von starken Restrukturierungen gezeichnet sind, wie die Informatik und der Dienst-
leistungsbereich, mussten teilweise ihre Lehrstellen reduzieren. Anderseits sind auch kleine
und mittlere Gewerbebetriebe aufgrund der unsicheren Lage im Nahen Osten zurlickhal-
tend in der Besetzung von Lehrstellen. Erfahrungsgemass lassen sich verlassliche Aussa-
gen zur Situation erst Ende April machen. Verschiedene Indikatoren wie die Anzahl Ab-
schliisse von Lehrvertragen oder die Anmeldungen zu den berufsvorbereitenden Schuljah-
ren (BVS; vormals 10. Schuljahre) deuten darauf hin, dass die Situation weniger schlimm
sein durfte als mitte der neunziger Jahre. Zu den einzelnen Fragen nimmt der Regierungs-
rat wie folgt Stellung:

Frage 1

1997 wurden 8500 Lehrvertrage abgeschlossen. Aufgrund der Offensiven von Verwaltung
und Wirtschaft im Rahmen der Lehrstellenbeschliisse 1 und 2 wurde das Angebot an Lehr-
stellen und damit auch die neuen Lehrvertrdge auf 1998 um fast zehn Prozent gesteigert.
Die Situation konnte in den letzten Jahren mehr oder weniger stabil gehalten werden bei
9150 bis 9300 neuen Lehrvertradgen pro Jahr. Im letzten Jahr musste ein Rickgang von
zirka 3 Prozent verzeichnet werden. Die Zahl der Schulaustretenden aus der Volksschule
blieb seit 1998 ziemlich stabil. Die Schilerzahl an den BVS bzw. 10. Schuljahren ist seit
1998 um 2.5% zurtickgegangen, sie liegt heute bei 2'269. Bezogen auf die Zahl der Schul-
austretenden im Jahr 2002 entspricht dies einer Quote von 22 Prozent. Im gleichen Zeit-
raum ist die Zahl der Vorlehren von 258 auf heute 156 zurtckgegangen (bzw. 1.5% der
Schulaustretenden).

Frage 2

Die Berufsvorbereitenden Schuljahre haben zum Ziel, Jugendliche auf eine Ausbildung
vorzubereiten und bestehende Defizite aufzuholen. Sie eignen sich deshalb nur bedingt fiir
Jugendliche, die ihre Berufswahl getroffen haben, aber mangels Angebot keine Lehrstelle
finden. Derzeit werden 130 BVS-Klassen gefiihrt. Diese Zahl kénnte auf maximal 139 Klas-
sen erhéht werden (so im Budget und Finanzplan vorgesehen). Die Anmeldefrist ist mitte
Marz abgelaufen. Zu diesem Zeitpunkt haben sich lediglich 50 Jugendliche mehr angemel-
det als im Vorjahr. Somit musste das Kontingent 2003 nicht ausgeschdpft werden. Grund-
satzlich sollte die Zahl der BVS-Klassen in den kommenden Jahren nicht weiter erhéht
werden, da eigentliche Lerndefizite bereits in der Volksschule behoben werden miissten. Im
Rahmen der Bildungspolitik der kommenden Jahre wird es insbesondere auch darum ge-
hen, die Schnittstelle zwischen Sekundarstufe | und Sekundarstufe Il in diesem Sinne zu
optimieren.

Frage 3

Wie in Frage 2 dargelegt, sind die BVS bzw. 10. Schuljahre keine Notmassnahmen fir
stellenlose Jugendliche. Dafiir sind die Vorlehren konzipiert: Die Jugendlichen arbeiten
wahrend drei Tagen in der Woche in einem Betrieb und besuchen wahrend zwei Tagen die



Schule. Diese Massnahme wird erst kurzfristig im Sommer, aufgrund der effektiven Anzahl
stellenloser Jugendlicher, gestartet. Ziel ist es, bis dann mdglichst viele Jugendliche in den
regularen Angeboten zu platzieren. Das Mittelschul- und Berufsbhildungsamt betreibt in
enger Koordination mit den Sozialpartnern und den Berufsverbanden ein gezieltes, bedurf-
nisorientiertes Lehrstellenmarketing. Damit sollen neue Lehrstellen in Branchen erschlos-
sen werden, welche in den letzten Jahren einen Rickgang verzeichnet haben und ander-
seits aber auf gut qualifizierten Nachwuchs angewiesen sind. Ab mitte Juni bis Ende Au-
gust wird zudem eine Hotline fir Jugendliche angeboten. Sie erhalten dort Auskuinfte Uber
offene Lehrstellen und Zwischenlésungen.

Frage 4

Wie in den vorhergehenden Fragen aufgezeigt, dienen die BVS bzw. 10. Schuljahre der
Behebung von Bildungsdefiziten im Hinblick auf eine weiterfiihrende Schule oder eine Be-
rufslehre. Eine hohere Zulassungsquote wirde die Problematik fir die Jugendlichen nicht
grundsatzlich I6sen, sondern lediglich verschieben. Vielmehr geht es darum, die Aktivitaten
im Lehrstellenmarketing gemeinsam mit den Sozialpartnern und Berufsorganisation noch
wirkungsvoller zu gestalten. Zudem mussen die neue Bildungssystematik im Gesundheits-
und Sozialwesen (neue Ausbildungen auf Sekundarstufe Il) und die neue zweijahrige beruf-
liche Attestausbildung (vormals Anlehre) méglichst rasch umgesetzt werden. Dadurch kén-
nen neue Lehrstellen geschaffen werden. Fir Notsituationen ist, wie oben erwahnt, die
Vorlehre bestens geeignet.

Frage 5

Seit dem Lehrstellenbeschluss 1 ist das Lehrstellenmarketing ein fester Bestandteil im
Kerngeschéaft des Mittelschul- und Berufshildungsamtes. Dabei wird allerdings nicht ein
flachendeckendes Marketing betrieben, sondern ein gezieltes, bedirfnisorientiertes. So
werden beispielsweise in diesem Jahr besondere Anstrengungen im Bereich des Laborper-
sonals, der Polymechaniker und der kaufmannischen Ausbildung unternommen (im Zu-
sammenhang mit der KV-Reform). Das Lehrstellenmarketing in der Informatik ist derzeit
Bestandteil des Projektes i-be und soll in den néchsten Jahren im Rahmen der ordentlichen
Budgetmittel institutionalisiert werden. Der Regierungsrat legt Wert auf die Feststellung,
dass das Lehrstellenmarketing nicht eine primare Aufgabe des Staates ist, sondern dass
hier vor allem auch die Wirtschaftsverbdnde gefordert sind. Deshalb pflegt das Mittelschul-
und Berufsbhildungsamt einen engen Kontakt zu den Sozialpartnern und Berufsverbéanden.

Frage 6

Der Regierungsrat erachtet einen weiteren Lehrstellenbeschluss als das falsche Instru-
ment, um den Lehrstellenmarkt nachhaltig weiterzuentwickeln. Vielmehr gilt es jetzt, mdg-
lichst rasch das neue Berufshildungsgesetz in denjenigen Bereichen umzusetzen, welche
sich positiv auf die Lehrstellensituation auswirken. Es sind dies vor allem die rasche Um-
setzung der neuen Bildungssystematik in den Gesundheitsberufen, die Einfihrung der At-
testaushildung und die Férderung von Innovationsprojekten.

Frage 7

Die Erziehungsdirektion verfolgt die Entwicklung auf dem Lehrstellenmarkt sehr aufmerk-
sam. Wie erwahnt werden als Auffangmassnahmen im Sommer kurzfristig Vorlehren be-
reitgestellt. Diese konnen haushaltneutral — im Rahmen von Voranschlag und Finanzplan -
und ohne Anderung der Rechtsgrundlagen angeboten werden, da anderseits weniger Be-
rufsschulklassen geftihrt werden mussen. Im weiteren steht die Erziehungsdirektion in en-
gem Kontakt mit den Sozialpartnern. Im Berufsbildungsrat wird die Situation laufend beur-
teilt. Sollten sich zuséatzliche Massnahmen aufdréngen, so konnte die Erziehungsdirektion
dem Regierungsrat relativ kurzfristig ein entsprechendes Paket vorlegen. Auf Bundesebene
werden in einer Task force allféllige Sondermassnahmen geprdift.

An den Grossen Rat



